
Πώς  ο  Ερντογάν  επιδιώκει  να  ελέγξει  την  Κύπρο. 
Γράφει  ο  Κωνσταντίνος  Χολέβας – Πολιτικός  Επιστήμων. 

 

 
 

Ο Ιούλιος είναι ο μήνας της ιστορικής μνήμης για τον Κυπριακό Ελλη-
νισμό. 9 Ιουλίου 1821, πριν από ακριβώς 200 χρόνια, θανατώθηκαν μαρτυ-
ρικά ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός, όλοι οι Επίσκοποι και ηγούμενοι και 400 
πρόκριτοι. Τον Ιούλιο του 1974 το Πραξικόπημα και η εισβολή οδήγησαν στη 
δραματική κατάσταση που βιώνει σήμερα η Μεγαλόνησος. Και φέτος πρέπει 
να έχουμε τεταμένη την προσοχή μας, διότι ο Ερντογάν μέσω της Συνομο-
σπονδίας θέλει να έχει πλήρη έλεγχο στον Βορρά και δυνατότητα παρεμβά-
σεως στον Νότο. 

 
Θυμίζω ορισμένα χρήσιμα και κρίσιμα στοιχεία: 
Στις 20 Ιουλίου ο Τούρκος Πρόεδρος θα επισκεφθεί τα Κατεχόμενα για 

να μετάσχει στις καθιερωμένες γιορτές του ψευδοκράτους. Πάντα οι Τουρκο-
κύπριοι και οι έποικοι πανηγύριζαν την επέτειο της εισβολής του Αττίλα, αλλά 
φέτος ο νέος ψευδοπρόεδρος, ο Ερσίν Τατάρ,  είναι προσωπική επιλογή του 
Ερντογάν. Η ημερομηνία συμπίπτει με την εορτή του Μπαϊραμιού, κάτι που 
θα υπογραμμίσει ο ισλαμικών τάσεων  Τούρκος Πρόεδρος. 

 
Αναμένεται ότι κατά την επίσκεψή του ο Ερντογάν θα εγκαινιάσει πο-

λεμική ναυτική βάση στο Μπογάζι και αεροδρόμιο για drones του Τουρκικού 
Στρατού. Αναμένεται επίσης να επισκεφθεί την Αμμόχωστο-Βαρόσι, μία 
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περιοχή η οποία ως τώρα δεν είχε κατοικηθεί από τους Τούρκους. Αν προβεί 
σε ενέργειες, που δηλώνουν εποικισμό και έλεγχο του πρώην ελληνικού 
τομέως της Αμμοχώστου, έχει προειδοποιηθεί από τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο 
Αναστασιάδη ότι θα διακοπούν οι συνομιλίες. 

 
Ενδιαφέρουσες ήσαν οι αποκαλύψεις του Ελληνοκυπρίου διπλωμάτη 

και διαπραγματευτή Ανδρέα Μαυρογιάννη. Δήλωσε ότι η Τουρκία φαινο-
μενικά μεν μιλά για δύο κράτη στην Κύπρο. Ο τελικός στόχος είναι μία μορφή 
Συνομοσπονδίας δύο κρατικών οντοτήτων, ούτως ώστε η Τουρκία να ελέγχει 
πλήρως την τουρκοκυπριακή περιοχή, αλλά να έχει -μέσω των κεντρικών 
οργάνων της Συνομοσπονδίας -έλεγχο και στην περιοχή των Ελληνοκυπρίων. 
Αυτό σημαίνει δύο πράγματα: Πρώτον ότι θα καταργηθεί η Κυπριακή 
Δημοκρατία, κράτος -μέλος του ΟΗΕ και της Ευρ. Ενώσεως. Και δεύτερον ότι 
μέσω της συνομόσπονδης Κύπρου η Άγκυρα θα έχει έναν μηχανισμό 
παρεμβάσεως και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Ανησυχία προκαλεί και η είδηση που διέρρευσε ότι  σε έγγραφα της 

ειδικής απεσταλμένης του ΟΗΕ κ. Λουτ δεν γίνεται λόγος για την Κυπριακή 
Δημοκρατία, αλλά για δύο αυτοδιοικούμενες περιοχές στο νησί. Πρέπει η 
Αθήνα και η Λευκωσία να σταματήσουμε αυτά τα διπλωματικά παίγνια και 
να θέσουμε το Κυπριακό στην ορθή του βάση ως ζήτημα  εισβολής και 
κατοχής. Με απλά λόγια να θέσουμε ως πρώτη προϋπόθεση  την αποχώρηση 
των τουρκικών δυνάμεων κατοχής. 

 
Η ανησυχία μου, και όχι μόνον δική μου, είναι ότι η λύση των δύο 

κρατών αποτελεί τέχνασμα του Ερντογάν για να έχει δυνατότητα να υπο-
χωρήσει. Θα φανεί διαλλακτικός και θα πει ότι δέχεται ως μέση λύση τη 
Συνομοσπονδία. Ομοσπονδιακό λέγεται ένα κράτος, στο οποίο έχει ισχυρή 
εξουσία η κεντρική κυβέρνηση. Αντιθέτως στη Συνομοσπονδία η εξουσία 
βρίσκεται κυρίως στις συνιστώσες πολιτείες, ενώ είναι αποδυναμωμένη η 
κεντρική διοίκηση. Το θέμα δεν είναι να παίζουμε με τις λέξεις, αλλά  να 
αποτρέψουμε τις επιδιώξεις του νέου Οθωμανισμού. 
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Το μέτωπο του Ελληνισμού είναι ενιαίο: Θράκη, Αιγαίο, Κύπρος. Να 
ενισχύσουμε την αποτρεπτική μας ισχύ και να αξιοποιήσουμε την θέση μας 
μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Άρθρο στα ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ, 10.7.2021 ( πηγή φωτογραφίας: Turkish 

Presidency via AP, Pool ). 
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